

凝聚民族团结“向心力” 画好共同繁荣“同心圆”

中国民族报记者 刘俊义

磅礴乌蒙，昭通通达。在云南昭通市，各族同胞同顶一片天、同耕一亩田、同建一家园，共同编织着一幅幅绚丽多彩的民族团结画卷。沐浴着党的民族政策的阳光雨露，昭阳区、鲁甸县、巧家县紧紧围绕铸牢中华民族共同体意识这一主线，把民族团结进步创建深度融入经济社会发展大局中谋划推动，乌蒙大地绽放出鲜艳夺目的民族团结进步之花。

昭阳区：团结“心相连” 奋斗“手相牵”

民族团结是社会和谐的基础，是各族人民的生命线。昭阳区深入贯彻落实习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想，以铸牢中华民族共同体意识为主线，确定“共筑同心昭阳 永续民族和谐”为创建主题，打造民族团结进步创建升级版。截至目前，昭阳区委两次被表彰为“全国民族团结进步模范集体”，先后荣获“四好”农村路全国示范县、“全国易地搬迁高质量发展示范点”“云南省民族团结进步示范区”等称号，成功创建云南省民族团结进步示范单位31个。

相融共生 聚力同下一盘棋

昭阳区把民族团结进步创建工作作为党委政府的重大政治任务和“一把手”工程，将铸牢中华民族共同体意识纳入党的建设和意识形态工作责任制，全面推进各项工作。

厚植人才沃土，积蓄澎湃动能。按照民族地区干部“四个特别”要求，培养了一批优秀干部，构建了民族事务共创共建共享新格局。将民族团结进步创建经费纳入年度财政预算，全区19个乡镇（街道）均设置民宗办机构，配备统战委员和民宗助理员，181个村（社区）全部配备民宗干事，为做好民族团结进步创建工作提供坚强人才保障。



昭阳区盘河镇开展乡村文化旅游能人暨优秀传统文化文艺技能培训。

激昂精气神，汇聚正能量。组建“乌蒙石榴红”宣讲团昭阳分团，深入基层各领域宣讲300余场次。创新宣传形式，丰富宣传载体，通过融媒体、宣传栏、显示屏等线上线下平台营造浓厚宣传氛围。全面贯彻落实《深化新时代学校民族团结进步教育指导纲要》，全区410所各级各类学校、幼儿园全面实现国家通用语言文字教育全覆盖。

弘扬中华优秀传统文化，坚定文化自信。大力实施中华民族视觉形象工程，建成省耕国学文化公园、昭通书院、望海楼公园等视觉形象工程24项，建成龙韵雅苑铸牢中华民族共同体意识主题广场等一批突出中华文化符号的实物载体。每年高质量推进民族团结进步宣传月、宣传周、宣传日活动，全国道德模范铁飞燕、“中国好人”任继彦、云南省民族团结进步模范个人熊雷等一批先进模范，彰显着昭阳各族儿女的家国情怀和奋进精神。

同心筑梦 共建共享幸福繁荣

作为昭通特产，昭通苹果是全国农产品地理标志产品。近年来，昭阳区把苹果产业作为巩固拓展脱贫攻坚成果、助力乡村振兴的主导产业，昭通超越农业有限公司以苹果产业助力地方发展，每年带动群众务工5000余人，群众各类收入共计达9000余万元；全区发展种植苹果73万亩，惠及农户11.7万户45.6万人，户均苹果收入7万元以上。

作为“昭通小肉串”的发源地，昭阳拥有“黄牛养殖—生产加工—烤制销售”一体化产业链，全国门店发展至8000余家，带动5万余人就业，年产值100亿元以上。

产业是发展的根基，产业兴则百业兴。昭阳区持续提升高原特色农业和绿色产业，培育壮大绿色硅绿色铝和光伏玻璃等链主工业，加快发展康养度假、文旅融合、商贸金融等现代服务业，进一步优化产业结构、培育产业增长动能、促进经济转型升级，全力打造1000亿级绿色能源产业集群、500亿级特色农业产业集群、500亿级现代服务业产业集群，构建“155”现代化产业体系，带动各族群众增收致富。

民有所呼，政有所应。昭阳以乡村

基础设施提档升级为重点，持续倾斜资金、资源、政策，目前，所有民族乡、民族村实现通硬化路、通4G移动通信网络、通光纤宽带、通物流；实施“十百千万”示范引领工程，投入少数民族发展资金等专项资金1761万元，实施项目14个；不断增加就业、教育、社保、医疗、住房、养老等民生投入，各族群众获得感、幸福感明显增强。

守望相助 深化交往交流交融

近年来，昭阳区坚持从空间、文化、经济、社会、心理上强化“融”的导向，制定出台各民族交往交流交融“三项计划”及“石榴红”工程实施方案，不断拓展各民族交往交流交融的广度和深度。

空间互嵌促融合。统筹城乡建设布局规划和公共服务资源配置，以181个村（社区）为基础单元构建嵌入式居住模式；调整完善学校结构布局，义务教育均衡发展，各族学生合校、混班混宿，共同学习进步。

文化互嵌促融合。坚持以文促融，在春节、中秋节、国庆节等节日举办各种活动，深入开展“送文化千万工程”“戏曲进乡村（进校园）”等惠民演出。将铸牢中华民族共同体意识主线贯穿民族节庆活动，景风水库赛龙舟现场，各族群众奋勇争先；乌蒙乡“庆丰收·迎国庆”活动，人们共享丰收的喜悦；省耕国学文化公园半程马拉松赛场上，选手们挥洒汗水，展现拼搏精神。

社会互嵌促共治。以法治带动民族事务治理，深入推进“普法强基补短板”专项行动，推进公共法律服务惠民工程。以宣传带动和谐关系构建，树立邻里和睦、邻里互助、家庭和美的观念，引导各族群众牢固树立休戚与共、荣辱与共、生死与共、命运与共的共同体理念。依法规范管理宗教事务，坚持我国宗教中国化方向，积极引导宗教与社会主义社会相适应。

新时代，昭阳区各族儿女正以更加昂扬的姿态，像石榴籽一样紧紧抱在一起，用创新实干绘就精彩画卷，共创大美昭阳美好未来，不断谱写全面转型高质量发展新篇章。

聚力——文化赋能添活力

巧家县紧扣铸牢中华民族共同体意识主线，依托红色资源，开展经典阅读、专题学习、旅游宣传、文体娱乐等活动，确保各族群众不忘“本色”。

丰富文化宣传形式。以民族团结进步创建“十进十促”、文旅“月月有赛事”等活动为抓手，开展铸牢中华民族共同体意识和中华优秀传统文化宣传。充分发挥“石榴红宣讲团”的作用，开展群众面对面宣传。通过广播电视、报刊和新媒体，大力宣传各族群众休戚与共、荣辱与共、生死与共、命运与共的典型事例，不断增强“五个认同”。打造社会主义核心价值观主题街道、主题公园、主题广场，建成社会主义核心价值观教育示范点10个；设立铸牢中华民族共同体意识主题广场、主题教育基地各2个，民族团结进步教育实践基地1个，实现新时代文明实践中心、所、站三级全覆盖。

创新“文旅+民族团结进步”融合模式。推介“金沙江畔·水韵巧家”城市定位，倾力建设全省民族团结进步示范县。2023年以来，巧家县以“月月有赛事”为载体，开展各类文体旅游活动、民族文化节、传统节庆活动等40余场次。2023年接待游客286.85万人次，实现旅游收入18.08亿元。抓住白鹤滩水电站建设以及移民搬迁安置带来的历史性机遇，立足山、水、田园等资源禀赋，积极开发“旅游+”模式，为打造金沙江畔复合型旅居目的地，谱写“有一种叫云南的生活”巧家篇章注入新活力、增添新气象。

铸牢中华民族共同体意识

鲁甸县处于古“南丝绸之路”要冲，素有“千年银都、朱提之源”之美誉，现今居住着汉、回、彝、苗、布依等14个民族近50万人。鲁甸县各族儿女秉承历史使命，感恩奋进，在共同建设幸福美好家园的征途上，谱写新时代民族团结进步事业发展的新篇章。



鲁甸县把舞台搭在群众家门口，文化惠民暖人心。

党建引领 共筑思想根基

2022年，鲁甸县创建成第四批云南省民族团结进步示范县，桃源回族乡、龙头山清真寺被中共中央统战部表彰为“全国宗教先进集体”；今年，云南理世实业（集团）有限责任公司董事长李斌被表彰为“全国民族团结进步模范个人”……这是鲁甸县持续推动民族团结进步创建工作交出的一份成绩单。

鲁甸县成立由县委书记、县长任双组长的民族团结进步创建组，先后召开县委常委、县政府常务会、专题会、推进会共37场次，研究推进民族宗教工作。将民族工作、民族团结进步创建工作纳入《鲁甸县国民经济和社会发展的第十四个五年规划和二〇三五年远景目标纲要》《鲁甸县党建高质量发展五年行动计划（2021—2025）》，做到目标明确、责任压实、措施有力；制定《鲁甸县统一战线工作综合考评细则》，推动全县各单位、各行业、各领域民族团结进步创建工作走深走实。同时，全面动员各级各部门力量协同发力，着力实现行业工作与民族团结进步“双促进”，切实构建“党委统一领导、政府依法管理、统战部门牵头协调、民族工作部门履职尽责、各部门通力合作、全社会共同参与”的民族工作格局。

秉持“重在平时、重在交心、重在行动、重在基层”理念，把党的民族政策作为民族团结进步宣传教育核心内容，开展“万名党员进党校”“石榴红”宣讲团宣讲、政策法规培训会、主题党日等活动，全县开展宣讲宣讲1000余场次、专题理论培训65场次，覆盖干部群众20余万人次。

夯实基础 共谋经济发展

近年来，立足易地搬迁不仅要让群众“搬得出”“稳得住”，还要让群众“能致富”的发展理念，鲁甸县精准实施一大批产业、就业、基础设施等项目，大力推进花椒、核桃、樱桃、苹果、马铃薯、肉牛等特色产业化规模化集约化发展，成功申报全省“一县一业”特色县，建成江底镇石水井、桃源乡尤家湾等29个乡村振兴示范点；投资1.12亿元，建设文砚桃茨“五好两宜”和美乡村，各族群众生活环境、生产条件、生活质量大幅改善，各族群众出行难、看病难、就业难等问题得到有效解决。

互嵌共进 共固“交融之本”

厚植共同体理念，让铸牢中华民族共同体意识的种子在孩子心中生根发芽。近年来，鲁甸县各级学校积极构建相互嵌入式教育教学环境，将铸牢中华民族共同体意识纳入主题班会、“开学第一课”等课程；积极推动各族青少年双向交流，组织各族学生到东部地区参加各类交流活动；举办“学习二十大·党在我心中·做时代青年·铸牢中华民族共同体意识”主题演讲比赛、戏曲文化进校园等活动，开展丰富多彩“各族青少年手拉手”主题班会与“小手拉大手，共建中华大家庭”少先队活动，在各族青少年心灵深处厚植中华文化基因和爱国主义情怀，让共同体理念深深融入各族青少年的血脉。

加强东西部协作，扎实做好“产、城、人”三篇文章。与上海普陀区、广东东莞市建立东西部对接协作和对口支援机制，推动东西部政府部门之间、市场主体之间、学校之间、学校与企业之间、医疗卫生行业之间进行对口对接，实现“双向流动”，支持各族群众联合创业、转移就业。

文旅深度融合，促进各民族交往交流交融。将民族优秀传统文化传承保护与打造红色旅游有机结合，建成江底镇脚踏村民族文化村史馆等一系列文化项目。组团参加省、市民族民间文艺汇演，少数民族传统体育运动会，举办全民健身长卷绘画、亲子阅读、手工艺品展示等活动。通过苗族“花山节”、彝族“火把节”、回族“古尔邦节”等传统节日，结合民族团结进步宣传月和喜迎新春文化科技卫生“三下乡”等活动，向各族群众宣传中华优秀传统文化。

良法善治 共享“幸福之果”

鲁甸县创新普法宣传教育模式，积极开展普法行动、法律援助、司法调解、法律监督，为各族群众解决实际困难，教育引导各族群众主动学法、自觉守法、遇事找法、解决问题靠法。

推动构建共建共治共享的民族事务治理体系。精准掌握各族群众的困难、需求，以优质的服务增进各族群众的情感认同。依托13个乡镇（街道），结合民族团结进步创建进村寨、社区和党建工作“双推进”机制，促进政府治理和社会调节、居民自治良性互动，积极引导各族群众互嵌式居住生活，和睦相处，守望相助。

深入开展法治宣传教育。利用民族团结进步宣传月、宪法宣传周等时间节点，深入开展法治宣传教育，全力推进法治文化阵地建设，各族干部群众自觉守法、遇事找法、办事依法、解决问题靠法的意识显著增强，为深入开展民族团结进步示范创建、进一步铸牢中华民族共同体意识营造了良好氛围。

（本版图片由昭通市民族宗教事务局提供）

鲁甸县：『朱提之源』乘风起『千年银都』迎蝶变